
fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'

jgehSu yd úoHd;aul wxlkh13
 

fuu mdvu bf.kSfuka Tng"

 ² úoHd;aul wxlkh y`ÿkd .ekSug yd ñ,shk l,dmh f;la ixLHd úoHd;aul 

wxlkfhka ,sùug

 ² úoHd;aul wxlkfhka oelafjk ixLHdjla idudkH wdldrhg yrjd ,sùug

 ² ixLHdjla jgehSfï § Ndú; lrkq ,nk kS;s y`ÿkd .ekSug  

 ² fok ,o ixLHdjla wdikak oyhg" wdikak ishhg" wdikak oyig iy fok 

,o wdikak oYuia:dkhlg jgehSug 

 ² jgehSu wdYs%; .eg¨ úi`§ug

yelshdj ,efnkq we;'

ye`Èkaùu 

vhsfkdairhka óg wjqreÿ 140 000 000lg muK by; mDÓúh u; Ôj;a jQ 

i;a;aj úfYaIhla nj úoHd{hkaf.a u;hhs' 

yhsv%cka mrudKqfõ mrudKql wrh 0.000 000 000 053 m fõ'

iQ¾hhdf.a isg mDÓúhg we;s ÿr 149 600 000 000 m muK fõ' 

     

wdf,dalh .uka .kakd fõ.h ;;amrhg óg¾ 299 790 000 la muK fõ'

by; oelafjkafka f;dr;=re oelaùfï § ixLHd fhdod f.k we;s wjia:d y;rlss' 

tajdhska wjidk f;dr;=re foflka" iQ¾hhdf.ka ksl=;a jk wdf,dal lsrKhla 

mDÓúhg <`.d ùug .; jk ld,h .Kkh lruq'

tu ld,h = ;;amr 149 600 000 000 ÷ 299 790 000 
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fuu tla tla ixLHdfõ we;s b,lalï .Kk jeä ksid th È.ska o jeä h' tu ksid 

tajd ,shd oelaùug jeä bvla hkakd fiau by; .Kkh lsÍu o wiSre fõ' .Kl 

hka;%hla Ndú; lsÍfï § mjd tys o¾Yk ;Srfha oelaúh yels b,lalï .Kk iSñ; 

neúka fuu .Kkh lsÍu i`oyd idudkH .Kl hka;%hla fhdod .ekSu o wmyiq 

fõ' tneúka fujeks ixLHd ,shd oelaùug yd tajd we;=<;a .Kkh lsÍï myiq lr 

.ekSug tajd fjk;a wdldrhlg ,sùfï wjYH;djla u;= fõ' 

fuu mdvfuka" fujeks ixLHd Ndú;hg myiq wdldrfhka ,súh yels l%uhla   

ms<sn`oj bf.k .ksuq' ta i`oyd" óg fmr W.;a" Bg wod< lreKq u;la lr .ekSu 

msKsi my; mqkÍlaIK wNHdifha fhfouq'

mqkÍlaIK wNHdih

1. my; j.=j iïmQ¾K lrkak'

ixLHdj 10 ys n,hla f,i

1
10

100
1000

10000
100000

...................
......................

                             1     = 100

                             10   = 101

                     10 × 10   = 10...

........ × ........ ×.........    =  10...

.......................             = 10...

    .......................            = ........
...................                 = 106

10 × 10 × 10 × 10 × 10 × 10 × 10 = ............

2. my; oelafjk ixLHd" Bg my<ska we;s j.=fõ § we;s Wmfoiaj,g wkqj ta ;=< 

   we;=<;a lrkak'

5.37, 87.5, 0.75, 4.02, 1.01, 10.1, 4575, 0.07, 9, 12.3, 2.7, 9.9

1;a 10;a w;r ixLHd

1;a 10;a w;r fkdjk ixLHd
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13.1 úoHd;aul wxlkh  

      
fujr w'fmd'i' ^id/fm<& úNd.hg fmkS isák YsIH ixLHdj 

700 000 blaujhs' 

       - m%jD;a;shla

by; m%jD;a;sfha i`oyka jk" b,lalï yhlska hq;a ixLHdj ,súh yels wdldr 

lsysmhla my; oelafõ' 

i.  700 × 1000   700 × 103

ii.  70 × 10 000   70 × 104  

iii.  7 × 100 000   7 × 105        

fuu wjia:dj,ska" wjidkhg ,shd we;s wdldrh" fndfyda úg fhdod .efka' th 

fldgia foll .=Ks;hls' uq,a fldgi 1 fyda 1 ;a 10 ;a w;r ixLHdjla jk w;r 

fojeks fldgi 10ys n,hls'

                            7 × 105

1 fyda 1;a 10;a w;r

 ixLHdj 

10ys n,h

fï wdldrhg 1 fyda 1 iy 10 w;r ixLHdjl yd 10ys n,hl .=Ks;hla f,i ,shd 

oelaùu  úoHd;aul wxlkh f,i ye`Èkafõ'

A hkq 1 fyda 1 iy 10 w;r ixLHdjla o" n hkq ksÅ,hla o fõ kï 

A × 10n  u.ska úoHd;aul wxlkfhka ,shd we;s ixLHdjla oelafõ                       

(fuys 1 A < 10 fõ)'

280 000, úoHd;aul wxlkfhka ,shuq'

280 000 ys uq,a b,lalï fol 1;a 10;a w;r ixLHdjla f,i ,shQ úg" 2.8 ,efí'

 280 000 = 2 80000.
= 2.8 × 100 000          
= 2.8 × 105                        

túg 280 000 úoHd;aul wxlkfhka 2.8 × 105  fõ'
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ksoiqk 1

my; oelafjk ixLHd úoHd;aul wxlkfhka ,shkak'

i. 20 000      ii. 4240    iii. ñ,shkh     iv. 3.47 v. 34.7

vi. 6          vii. 289.325 iv. 2491.32

i. 20 000 = 2.0 × 10 000     ii. 4240 = 4.24 × 1000
    = 2 × 104    = 4.24 × 103

                                                                              

iii. ñ,shkh = 1000 000 iv.iv. 3.47 = 3.47 × 1
= 1 × 106 = 3.47 × 100  (1 = 100 ksid )   

                                                                    

v. 34.7 = 3.47 × 10 vi.vi. 6 = 6 × 1
           = 3.47 × 101                                                 = 6 × 100     

  

vii. 289.325 = 2.89325× 100    viii. viii. 2491.32
           = 2.89325 × 102                                                        2                                                        2                                                        2491.32 = 2.49132 × 103

oYu ;s; ia:dk 3la ju;a mig

hñka 2.49132 × 103 ,efí'

                                                                                                                                                                                                                                         oYu ;s; ia:dk 3la ju;a mig
  hñka 

13.1 wNHdih

1. § we;s ksoiqka wkqj j.=j iïmQ¾K lrkak'

a. 
 b. 
  c.

  
  d. 
 e. 
  f.

   g.
    h.

 i.

ixLHdj 1 fyda 1;a 10;a w;r ixLHdj ixLHdj 1 fyda 1;a 10;a w;r ixLHdj × oyfha                                       

n,h   

úoHd;aul 

wxlkh

48 4.8 × 10 4.8 × 101

8
99
78

548 5.48 × 100 5.48 × 102

999
401
111

34 700 3.47 × 10000 3.47 × 104

54 200
49 40000
10 00000
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2. my; oelafjk ixLHd" úoHd;aul wxlkfhka ,shkak'

a.  200  f.  340 000

b.  254  g.  6581200

c.  1010  h.  7.34

d.  5290  i.  18.5

e.  74300    j.  715.8

3. YS% ,xldj ms<sn`oj jeo.;a lreKq lsysmhla my; oelafõ' tu lreKqj,g wod< 

ixLHd" úoHd;aul wxlkfhka olajkak'

msÿre;,d., lkafoa Wi óg¾ 2524ls'

isxyrdc jkdka;rfha j¾.M,h fylagdr 9300ls'

uyje,s .f`.a È. lsf,daóg¾ 335ls'

YS% ,xldfõ N+ñ m%udKh j¾.lsf,daógr 65610ls'

13.2   0 ;a 1 ;a w;r ixLHdjla úoHd;aul wxlkfhka oelaùu  

my; oelafjk rgdj foi Tfí wjOdkh fhduq lrkak'

10 000 = 104                                                               

1000 = 103

100 = 102

10 = 101

1 = 100

0.1 = 10
1

  = 101
1

 = 10  
 

0.01 = 100
1

  = 102
1

 = 10             
0.1 hkak 10ys n,hla f,i ,shQ úg o¾Ylh o

0.01 hkak10ys n,hla f,i ,shQ úg o¾Ylh o

0.001 hkak10ys n,hla f,i ,shQúg o¾Ylh o

 jk nj meyeÈ,s h'

0.001 = 1000
1

  = 103
1

 = 10   

0.75, 1g wvq ixLHdjls' th 1;a 10;a w;r ixLHdjla weiqfrka ,shd oelaùfï § 7.5 
f,i ,shd 10ka fnÈh hq;= h' th isÿ lrk wdldrh" .Ks;dkql+,j fufia ,shd 

oelaúh yels h' 
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0.75 × 10 = 7.5 ksid 

0.75 = 10
7.5

    

= 101
7.5

     (10 = 101 ksid) 

= 7.5 × 10 ( 101
1

= 10 ksid)
                    
fï wkqj" 0.75 ixLHdj" 1 fyda 1;a 10;a w;r ixLHdjl;a" 10ys n,hl;a .=Ks;hla 

f,i ,shd olajd we;'

 0.75 úoHd;aul wxlkfhka ,shQ úg 7.5 × 10 ,efí'

ta wdldrhg u 0.0034 úoHd;aul wxlkfhka olajuq'

0.0034 × 1000 = 3.4 ksid

0.0034 = 1000
3.4

= 103
3.4

= 3.4 × 10    
   

igyk:  0;a 1;a ;a w;r ixLHdjla úoHd;aul wxlkfhka ,sùfï §" 10ys n,fha 

o¾Ylh jkafka RK ksÅ,hls' 

ksoiqk 1

my; oelafjk ixLHd úoHd;aul wxlkfhka ,shkak'

  a. 0.8453              b. 0.047   c. 0.000017

 a. 0.8453 = 8.453 ÷ 10  b.  0.047 = 4.7 ÷ 100  c. 0.000017

= 10
8.453

= 100
4.7

= 1.7 ÷ 100000 

= 101
8.453

= 102
4.7

= 105
1.7

                    

= 8.453 × 10 = 4.7 × 10 = 1.7 × 10



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'

1. my; § we;s j.=j msgm;a lr f.k iïmQ¾K lrkak'

1g wvq ixLHdj 1;a 10;a w;r ixLHdjla 1g wvq ixLHdj 1;a 10;a w;r ixLHdjla 

weiqfrka ,shQ úg

úoHd;aul wxlkh

    a. 0.041

b. 0.059

 c. 0.0049

  d. 0.000 135 

e. 0.000 005
 f. 0.000 003 9

   g. 0.111345

100
4.1

= 102
4.1

10000
1.35

= 104
1.35

4.1 × 10

......... × 10

2. my; oelafjk ixLHd" úoHd;aul wxlkfhka ,shkak'

a. 0.08 b. 0.543 c. 0.0004   

d. 0.0019 e. 0.00095 f. 0.000 000 054  
3. my; oelafjk ixLHd úoHd;aul wxlkfhka olajkak'

mrudKqjl wrh 0.000 000 01 cm fõ'

jd;h >k fikaáógrhl ialkaOh .a?ï 0.00129 fõ'

yhsv%cka >k fikaáógrhl ialkaOh .a?ï 0. 000 088 9 fõ'

13.2 wNHdih

13.3 úoHd;aul wxlkfhka oelafjk ixLHd" idudkH wdldrhg 

    mßj¾;kh lsÍu 

ksoiqkla f,i" 5.43 × 104 f,i úoHd;aul wxlkfhka ,shd we;s ixLHdj idudkH 

wdldrhg mßj¾;kh lruq'

I l%uh                              II l%uh

5.43 × 104 = 5.43 × 10000 5.43 hkak 104 ka tkï 10 000 ka .=K

= 54 300 jk ksid" oYu;s; ia:dk y;rla 

 5.43 × 104 = 54 300 ol=K;a mig hñka 54 300 ,efí'

54 300               

            
= 54 300
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my; oelafjkafka ;j;a ksoiqkls' th" 10ys n,fha o¾Ylh RK ixLHdjla f,i 

we;s wjia:djls'

I l%uh                  II l%uh 

5.43 × 10  = 5.43 × 104
1

  104 ka fnok ksid 5.43 ys oYu ;s; ju;a     

= 5.43 ÷ 10000  mig ia:dk y;rla hñka 0.000 543 ,efí'

= 0.000543                        = 0.000543                        = 0.000543                        
0 .000543

ksoiqk 1

my; oelafjk ixLHd idudkH wdldrhg yrjkak'

i. 8.9 × 103     ii. 8.9 × 10

i. 8.9 × 103 = 8.9 × 1000   ii. 8.9 × 10 = 8.9 × 103
1

= 8900            8900. = 0.0089           0.0089

fuys §" ksoiqkla f,i 8.9 × 103 hkak tla jru 8900 f,i ,súh yels h' fuys § 

l< hq;af;a .=K lsÍfï §" 10 n,fhys o¾Ylh f,i Ok ixLHdjla we;s úg" tu 

ixLHdjg iudk ia:dk .Kkla oYu ;s; ol=Kq mig f.k hEuhs' ̂ wjYH kï ìkaÿ 

o fhdoñka&' .=K lsÍfï§ 10 n,fhys o¾Ylh f,i iDK ixLHdjla we;s úg" tu 

ixLHdjg iudk ia:dk .Kkla oYu ;s; jï mig f.k hd hq;=h'

13.3 wNHdih

1. úoHd;aul wxlkfhka olajd we;s my; oelafjk ixLHd idudkH wdldrhg 

mßj¾;kh lsÍug wod<j ysia;eka iïmQ¾K lrkak'

 i. 5.43 × 103 = 5.43 × ........   iv. 5.99 × 10 = 5.99 × 10...
1

= ............

     =  .......
5.99

ii. 7.25 × 105 = ........ × ........ = 0.0599
                                                                                                             = ............

iii. 6.02 × 101 = ........ × ........   v. 1.06 × 10 = 1.06 × ........

= ............ =  .......
1.06

                                                                       = ............
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2. my; oelafjk ixLHd" idudkH wdldrhg mßj¾;kh lrkak'

a.  8.9 × 102   f.  7.2 × 10  

b.  1.05 × 104  g.  8.34 × 10  

c.  7.994 × 105  h.  5.97 × 10  

d.  8.02 × 103  i.  9.12 × 10  

e.  9.99 × 107  j.  5.00 × 10

3. tla tla ixLHd hq.,fhka jvd úYd, ixLHdj f;darkak'

 

a.   2.1 × 104 , 3.7 × 104 d.  2.1 × 104 , 2.1 × 10
b.  2.1 × 104 , 3.7 × 103   e.  2.1 × 104 , 3.7 × 10
c.  2.1 × 104 , 3.7 × 105 f.  2.1 × 10 , 3.7 × 10

4. my; oelafjk ixLHd idudkH wdldrfhka ,shkak'

mDÓúfha f.dvìï m%udKh j¾.lsf,daógr 1.488 × 108 ls'

mDÓúfha id.rj,ska jeiS we;s j¾.M,h j¾.lsf,daógr 3.613 × 108 ls'

mDÓúfha uq¿ mDIaG j¾.M,h j¾.lsf,daógr 5.101 × 108 ls'

  
ixLHd jgehSu 

iriaj;S Yd,dfõ mej;s fmd;a m%o¾Ykh keröug i;s wka;fha 

krUkakka 2500la muK meñKs nj jd¾;d fõ'  
- m%jD;a;shla

m%jD;a;sfha i`oyka m%o¾Ykh keröug i;s wka;fha meñKs msßi i`oyd ksl=;a l< 

m%fõY m;% .Kk 2483ls' ta wkqj" m%o¾Ykh kerUQ ksjerÈ krUkakka ixLHdj 

2483ls' m%jD;a;sfha i`oyka jk 2500 hk ixLHdj 2483g wdikak yd myiqfjka u;l 

;nd .; yels fuka u hï úfYaI;ajhla we;s w.hla jk w;r th ikaksfõokfha 

§ m%udKj;a fõ'

ixLHd;au; w.hla jgehSu hkafkka woyia jkafka tu ixLHd;aul w.h Bg 

wdikak jYfhka iudk jk  ir," jd¾;d lsÍug myiq fyda hï úfYaI;ajhla we;s 

fjk;a w.hlska ksrEmKh lsÍuhs' ixLHd jghk wdldr yd úê .Kkdjla we;' 

bka lsysmhla ms<sn`o oeka wjOdkh fhduq lruq'
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13.4 wdikak 10g jgehSu 

hï ixLHdjla" Bg wdikak u 10fha .=Kdldrfhka ksrEmKh lsÍu ye`Èkafjkafka 

zzwdikak 10g jgehSuZZ hkqfjks' fï ms<sn`o j Tn 6 fYa%KSfha § Wf.k we;'

by; i`oyka m%o¾Ykhg meñKs krUkakka .Kk jk 2483, wdikak 10g jghuq' 

2483 ixLHdj 2480 yd 2490 hk 10fha .=Kdldr fol w;r msysgk w;r th jvd;a 

wdikak jkafka 2480gh' ta wkqj" 2483 hkak wdikak 10g jgehQ úg ,efnkafka 

2480hs' 

fuh jvd;a idOdrK f,i i,ld fufia úia;r l< yels h' 

2481, 2482, 2483 yd 2484 hk ixLHd wdikak 10g jeghQ úg ,efnkafka 2480hs' 

thg fya;=j" tu ixLHd ish,a,gu jvd;a wdikak 10fha .=Kdldrh 2480 ksid h' 

tfia u" 2486, 2487, 2488 yd 2489 hk ixLHd wdikak 10g jeghQ úg ,efnkafka 

2490hs' thg o fya;=j by; wdldrfha u h' 

b;sß ù we;s 2485 ixLHdj 2480 yd 2490 hk 10fha .=Kdldr folg u iuÿßka 

msysáh;a" th wdikak 10g jgehQ úg th" Bg jeä wdikak w.h  jk 2490 f,i 

iïuq;shla jYfhka .kq ,efí' 

wjidk jYfhka" 2480 wdikak 10g jgehQ úg th 2480 u nj;a 2490 i`oyd th 

2490 u nj;a meyeÈ,s h' 

ksoiqk 1

 i. 273    ii. 1428     iii. 7196 w.h wdikak oyhg jghkak'

 i. 270    ii. 1430       iii. 7200

13.4 wNHdih

1. my; ±lafjk tla tla ixLHdj wdikak 10g jghkak'

a. 33  b. 59  c. 85
d. 247  e. 306 f. 1514
g. 1895  h. 3008 i. 4010
j. 12 345  k. 234 532 l. 997 287

2. msÿre;,d., lkafoa Wi 2524 m fõ' fuu ixLHdj wdikak 10g jghkak'
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3. wdikak 10g jgehQ úg 140 ,efnk ish¨ u mQ¾K ixLHd ,shkak'

4. wdikak 10g jgehQ úg 80 ,efnk"

 ish¨ u mQ¾K ixLHd ,shkak

 l=vd u mQ¾K ixLHdj l=ula o@

 úYd, u mQ¾K ixLHdj l=ula o@

5. hï mQ¾K ixLHdjla wdikak 10g jgehQ úg 260 ,efí' tu ixLHdjg ;sìh 

yels wju w.h;a Wmßu w.h;a fjk fjku fidhkak'

 ² wdikak 100g yd 1000g jgehSu

zwdikak 100gZ yd zwdikak 1000gZ jgehSu o w¾: oelafjkafka by; zwdikak 

10gZ w¾: oelajQ wdldrhgu h' 

ksoiqkla f,i" 7346 ixLHdj 7300 yd 7400 hk 100fha .=Kdldr fol w;r 

msysgk kuq;a th jvd;a wdikak jkafka 7300gh' tuksid" 7346 wdikak 100g 

jgehQ úg 7300 ,efí' tfia u" 7675 wdikak 100g jgehQ úg ,efnkafka 7700hs' 

fmdÿfõ ie,l+ úg" 7300 isg 7349 f;la ^tajd o we;=¿j& ixLHd wdikak 100g 

jgehQ úg 7300 ,efnk w;r 7350 isg 7400 f;la ^tajd o we;=¿j& ixLHd wdikak 
100g jgehQ úg 7400 ,efí'  

ó<`.g" wdikak 1000g jgehSu i,ld n,uq' ksoiqkla f,i" 41 873 wdikak 

1000g jgehQ úg 42 000 ,efí' thg fya;=j 41 873 hkak 41 000 g jvd 42 000 
g jvd;a wdikak ùuhs'

jgehSfï § isÿ jkafka l=ulaoehs hkak oeka Tn yg meyeÈ,s h' ksoiqka lsysmhla 

oeka i,ld n,uq'

 ² 2425 wdikak 100g jghuq' 

2425
 2425 hkak 2400 yd 2500 hk ishfha .=Kdldr fol w;r msysghs' tu 

.=Kdldr fol yßueo w.h jk 2450g jvd 2425 wvq h' tneúka 2425 jvd 

wdikak jkafka 2400g f,i ie,lsh yels h'

ta wkqj 2425 wdikak 100g jgehQ úg 2400 ,efí'
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 ² 2485 wdikak 100g jghuq'

2485
 2485 hkak 2400 yd 2500 hk ishfha .=Kdldr fol w;r msysghs' tu 

.=Kdldr fol yßueo w.h jk 2450g jvd 2485 jeä h' tneúka 2485 
jvd;a wdikak 2500g f,i ie,lsh yels h'

ta wkqj 2485 wdikak 100g jgehQ úg 2500 ,efí'

2450 wdikak 100g jghuq'

2450
 2450 hkak 2400 yd 2500 hk ishfha .=Kdldr fol w;r msysghs' tu 

.=Kdldr fol yßueo w.h jkafka o 2450 h' jeghSfï § iïuq;shla f,i 

yßueo w.h jeä .=Kdldrhg jghkq ,efí' 

ta wkqj 2450 wdikak 100g jgehQ úg 2500 ,efí'

 ² 2485 wdikak 1000g jghuq'

2485
 2485 hkak 2000 yd 3000 hk oyfia .=Kdldr fol w;r msysghs' tu 

.=Kdldr fol yßueo w.h jk 2500g jvd 2485 wvq h' tneúka 2485 
jvd;a wdikak jkafka 2000g f,i ie,lsh yels h' 

ta wkqj 2485 wdikak 1000g jgehQ úg 2000 ,efí'

 ² 2754 wdikak 1000g jghuq'

2754
 2754 hkak 2000 yd 3000 hk oyfia .=Kdldr fol w;r msysghs'

 tu .=Kdldr fol yßueo w.h jk 2500g jvd 2754 jeä h' tneúka 2754 
jvd wdikak 3000g f,i ie,lsh yels h' 

ta wkqj 2754 wdikak 1000g jgehQ úg 3000 ,efí'

 ² 12 500 wdikak 1000g jghuq'

12500
 12 500 hkak 12 000 yd 13 000 hk oyfia .=Kdldr fol w;r msysghs' 

tu .=Kdldr fol yßueo w.h jkafka o 12 500hhs' jeghSfï § iïuq;shla 

f,i yßueo w.h jeä .=Kdldrhg jghkq ,efí' 

ta wkqj 12500 wdikak 1000g jgehQ úg 13 000 ,efí'
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1. my; oelafjk tla tla ixLHdj wdikak 100g jghkak'

a. 54   b. 195 c. 1009  d. 2985 e. 72324     f. 7550

2. my; oelafjk tla tla ixLHdj wdikak 1000g jghkak'

a. 1927   b. 2433 c. 19999 d. 45874 e. 38000    f. 90500

3. mdi,l isiqka ixLHdj 2059ls' fuu ixLHdj

i. wdikak 10g
ii. wdikak 100g
iii. wdikak 1000g jghkak'

4. ixLHdjla wdikak 100g jgehQ úg 4500 ,efí' tfia jk

i. l=vdu mQ¾K ixLHdj l=ulao@

ii. úYd,u mQ¾K ixLHdj l=ulao@

13.5 wNHdih

oYu ixLHd jgehSu 

jhi wjqreÿ 5la jQ orejl=f.a ialkaOh ñkQ úg th lsf,da.a?ï 12.824 f,i igyka 

úh' th .a?ïj,ska olajf;d;a 12 824g fõ' fhdod.;a ;rdÈh wdikak .a?ï  .Kkg 

ialkaOh ,nd fok ksid fuu w.h ,enqKs' tfy;a" m%dfhda.sl wjYH;dj, §" ialkaOh 

wjYH jkafka wdikak lsf,da.a?uh g fyda ke;skï wdikak lsf,da.%Euhlska 10ka 

mx.=jg fyda tfia ke;s kï wdikak lsf,da.a?uhlska 100ka mx.=jlg úh yels h' 

§ we;s oYu ixLHdjla wdikak mQ¾K ixLHdjg" wdikak m<uq oYuia:dkhg" 

wdikak fojk oYuia:dkhg" ''' jeghSug oek isàu m%fhdackj;a fõ' fuu mdvfï 

§ wms oYu ixLHd jghk wdldrh ms<sn`o j W.ksuq'

uq,ska u" oYuia:dk tlla iys; ixLHdjla wdikak mQ¾K ixLHdjg jghk wdldrh 

i,ld n,uq' 

12.7 wdikak mQ¾K ixLHdjg jghuq' 

12 12.1 12.2 12.3 12.4 12.5 12.6 12.7 12.8 12.9 13

yßueo

12.7 fomi msysá mQ¾K ixLHd 12 yd 13hs'
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12.1, 12.2, 12.3 yd 12.4 hk ixLHd jvd;a wdikak jkafka 12g ksid" tu ixLHd 

wdikak mQ¾K ixLHdjg jgehQ úg 12 ,efnk w;r 12.6, 12.7, 12.8, 12.9 jvd;a 

wdikak jkafka 13g ksid" tu ixLHd wdikak mQ¾K ixLHdjg jgehQ úg 13 ,efí' 

;j o by; fldgiaj, mßÈ u" 12.5 wdikak mQ¾K ixLHdjg jgehQ úg 13 f,i 

iïuq;shla f,i ie,fla' ta wkqj 12.7 wdikak mQ¾K ixLHdjg jgehQ úg 13 fõ'

tfiau"

12.3 wdikak mQ¾K ixLHdjg jgehQ úg 12 o
12.5 wdikak mQ¾K ixLHdjg jgehQ úg 13 o ,efí'

fok ,o oYuia:dkhlg jgehSu

3.74 m<uq oYuia:dkhg jghkak'

fuys § jghk kS;sh o by; fldgiaj, mßÈu fõ' 3.71, 3.72, 3.73, 3.74 hk 

ixLHd jvd;a wdikak jk oYuia:dk tlla iys; ixLHdj 3.7 ksid tu ixLHd tla 

oYuia:dkhlg jgehQ úg th 3.7 fõ' tfia u" 3.75, 3.76, 3.77, 3.78, 3.79 ixLHd 

oYuia:dkhlg jgehQ úg 3.8 fõ' fï wkqj" 3.74 m<uq oYuia:dkhg jgehQ úg 

3.7 ,efí'

fjk;a oYuia:dkhlg jgehSfï § kS;sh ta wdldrfhka u h' my; oelafjk ksoiqk 

i,ld n,uq'

 
ksoiqk 2

i. 3.784   ii. 3.796  fojk oYuia:dkhg jghkak'

fojk oYuia:dkhg jgehSfï § ;=kajk oYuia:dkfha we;s b,lalu ie,lsh 

hq;= h'

 i.   3.784 hkak 3.78 yd 3.79 w;r msysghs'  3.784 jvd wdikak 3.78 ksid fojk

   oYuia:dkhg jgehQ úg 3.78 ,efí' 

 ii.  3.796  hkak 3.79 yd 3.80 w;r msysghs' 3.796 jvd wdikak 3.80g ksid 

      wdikak fojk oYuia:dkhg jgehQ úg 3.80 ,efí' 
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13.6 wNHdih

1. my; oelafjk tla tla ixLHdj wdikak mQ¾K ixLHdjg iy wdikak m<uq 

oYuia:dkhg jghkak'

i. 5.86  ii. 12.75 iii. 10.43 iv. 123.79

v. 8.04   vi. 13.99 vii. 101.98 viii. 100.51

2. ys w.h 3.14159... fõ' fuu w.h

 i. wdikak mQ¾K ixLHdjg  ii. wdikak m<uq oYuia:dkhg 

 iii. wdikak fojk oYuia:dkhg jghkak'

3. f.da,hl úIalïNh 3.741 cm fõ' tu w.h

 i. wdikak m<uq oYuia:dkhg    ii. wdikak fojk oYuia:dkhg jghkak'

4. bvï fldgil j¾.M,h 0.785 ha nj msUqf¾ i`oyka fõ' tu m%udKh 

 i. wdikak m<uq oYuia:dkhg    ii. wdikak fojk oYuia:dkhg jghkak'

5. i;a;aj f.dúm<l lsß ,nd .kakd ksfrda.S jeiaishlf.ka Èklg fodjd.kakd 

lsß m%udKfha uOHkH 5.25 lls' tjeks i;=ka 45la isá;a kï Èklg ,efnk ll
lsß ,Sgr m%udKh 

  i. wdikak mQ¾K ixLHdjg

 ii. wdikak m<uq oYuia:dkhg jghkak

ñY% wNHdih

1. my; oelafjk tla tla ixLHd ldKav wdfrdayK ms<sfj<g ,shkak'

i. 3.10 × 102 ,  3.10 × 10  , 3.10 × 100  , 3.10 × 105 

ii. 4.78 × 10  ,  1.43 × 104 , 9.99 × 10  , 2.32 × 101

iii. 7.85 × 100 ,  7.85 × 10  , 7.85 × 102 , 7.85 × 10

2. Èklg remsh,a 1230 ne.ska §ukd ,nk lïlrefjda 250la lïy,l fiajh la lïy,l fiajh 

lr;s' 

i.  Tjqkaf.a §ukd fjkqfjka Èklg jeh jk uqo, fidhkak'

ii.  1230 yd 250 úoHd;aul wxlkfhka ,shkak'

iii.  by; (ii) ys úoHd;aul wxlkfhka ,shk ,o ixLHd fhdod .ksñka Èklg 

    jeh jk uqo, fidhkak'

iv.  by; (i) yd (iii) § ,o ms<s;=re ii`od n,kak'
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3. f;a lïy,l Èkl ksIamdokh 1500 kgls' Èk 30l udihl ksIamdokh 

4.5 × 104 kg nj fmkajkak'

4. my; oelafjk j.= iïmQ¾K lrkak'

a.

m%ldYkh m%ldYkfha ixLHd wdikak m%ldYkh m%ldYkfha ixLHd wdikak 

mQ¾K ixLHdjg jgehQ úg

jgehSfuka miq 

m%ldYkfha wdikak 

w.h

59.2 × 9.97
8.4 × 5.7

12.3 × 11.95
10.15 × 127.6
459.7 × 3.51
109.5 × 4.49

60 × 10
8 × 6

.......... ×........

.......... ×........

.......... ×........

.......... ×........

600
48

.........

.........

.........

.........

b.

m%ldYkh jgehSfuka f;drj m%ldYkh jgehSfuka f;drj 

.=Ks;h

wdikak mQ¾K ixLHdjg 

m%ldYkfha w.h jeghSfuka

59.2 × 9.97
8.4 × 5.7 

  12.3 × 11.95
10.15 × 127.6
459.7 × 03.51
109.5 × 04.49

590.224 590

idrdxYh

² úoHd;aul wxlkh hkq ixLHd ,shd oelaùfï l%uhls'

² hï ixLHdjla 1 ixLHdjla fyda 1 yd 10 w;r ixLHdjla yd 10 ys n,hl .=Ks;hla f,i 

,shd oelaùu úoHd;aul wxlkhhs'


